

9

தொழுகை - 1

இஸ்லாம் வலியுறுத்தும் ஐம்பெரும் கடமைகளுள் தொழுகை பிரதானமானதாகும். அது இளையவர் முதியவர், பலசாலி பலவீனர், நோயாளி, ஆண் பெண் வேறுபாடுகள் ஏதுமின்றி முஃமின்கள் எல்லோர் மீதும் விதியாக்கப்பட்டுள்ள கட்டாயக் கடமையாகும்.

கலிமாவை மொழிந்து அல்லாஹ்வை இரட்சகனாகவும், நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களைத் தூதராகவும் ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் தொழுகையைத் தவறாமல் தொடர்ந்து நினைவேற்றி வரவேண்டும். அப்போதுதான், அவரது இறை விசுவாசம் செயல் வடிவில் உறுதிசெய்யப்படுகிறது. அவ்வாறன்றி, ஒருவர் அதனை நிறைவேற்றாது அலட்சியம் செய்யும் போது அவருக்கும் இறை நிராகரிப்பாளர்களுக்கும் இடையிலான வேறுபாடு இல்லாது போகின்றது என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் மிகத் தெளிவாக விளக்கியிருக்கிறார்கள்.



ஒரு பிள்ளை ஏழு வயதானதும் பெற்றோர் அப்பிள்ளையைத் தொழுவதற்குப் பழக்க வேண்டும். பத்து வயதானதும் அதனைத் தவறாது நிறைவேற்றி வர வேண்டும். அதன் பிறகு எச்சந்தர்ப்பத்திலும் தொழுகையை விட்டுவிடமுடியாது. எனவேதான், பிரயாணத்தின்போது சுருக்கியும் சேர்த்தும் தொழுது கொள்ளவும், நோயாளியாக இருந்தால் உட்கார்ந்த நிலையிலோ, சாய்ந்த நிலையிலோ இயலுமான வகையில் தொழுதுகொள்ளவும் சலுகை வழங்கப்பட்டுள்ளது. நீரைப் பயன்படுத்த முடியாதபோது தயம்மும் செய்து தொழவும் இஸ்லாம் சந்தர்ப்பம் வழங்கியுள்ளது. ஆதலால், வரையறுக்கப்பட்ட சில சந்தர்ப்பங்கள் தவிர, தொழுகையில் எவருக்கும் சலுகை வழங்கப்படவில்லை. அது முஃமின்கள் மீது நேரம் குறிக்கப்பட்ட கடமையாகும்.

இனி, தொழுகையின் அவசியம், அதனை நிறைவேற்றுவதால் கிடைக்கப் பெறும் பயன்கள், அலட்சியம் செய்தல் அல்லது விட்டுவிடுவதால் வழங்கப் படும் தண்டனைகள் பற்றிய அல் குர்ஆன் அல்ஹதீஸ் அறிவுறுத்தல்கள் சிலவற்றை அவதானிப்போம்.

‘நிச்சயமாக நான்தான் அல்லாஹ்; என்னைத் தவிர வேறு இறைவன் இல்லை. ஆகவே, என்னையே நீர் வணங்கும். என்னை நினைவு கூர்ந்திருக்கும் வண்ணம் தொழுகையை நிலைநிறுத்துவீராக’ (20:14)

‘உங்கள் குழந்தைகள் ஏழு வயதை அடைந்துவிட்டால் அவர்களைத் தொழும்படி ஏவுங்கள். பத்து வயதை அடைந்தும் தொழாமலிருந்தால் அவர்களை அடித்தாவது தொழச் செய்யுங்கள்’ என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளார்கள். (அஹ்மத், அபூதாலூத்)

மேற்கூறப்பட்ட அல்குர்ஆன் வசனமும், நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் பொன்மொழியும் தொடராகவும் ஒழுங்காகவும் தொழுகை நிறைவேற்றப்பட வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்துகின்றன.

அதேபோல், ‘உங்களை ஸகர் எனும் நரகத்தில் நுழையச் செய்தது எது?’ (என மறுமையில் கேட்பார்கள்). அதற்கவர்கள், ‘நாங்கள் தொழுவவர்களாக இருக்கவில்லை எனக் கூறுவார்கள்’ என அல் குர்ஆன் குறிப்பிடுகின்றது. (74:42,43)

மேலும், ‘யார் தொழுகையைப் பேணிக் கொள்கிறாரோ அவருக்கு அத்தொழுகை பிரகாசமாகவும், அத்தாட்சியாகவும், மறுமை நாளில்



ஈடேற்றமாகவும் ஆகிவிடும். மேலும், எவன் அதைப் பேணிக் கொள்ளவில்லையோ அவனுக்கு அத்தொழுகை பிரகாசமாகவோ, சாட்சியாகவோ, ஈடேற்றமாகவோ இருக்காது. மாறாக, அவன் மறுமை நாளில் காறான், பிர்அவ்ன், ஹாமான், உபை பின் கலப் போன்றோருடன் இருப்பான்'. என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். (அஹ்மத்)

மேற்கூறப்பட்ட அல்குர்ஆன் வசனங்களும், நபிமொழிகளும் தொழுகையை விடுவதன் மூலம் ஏற்படும் விபரீதங்களை எடுத்துக் காட்டுகின்றன.

எனவேதான், நாம் தொழுகையில் எக்காரணம் கொண்டும் அசட்டை செய்துவிடலாகாது. அத்துடன் கடமையான தொழுகைகளை எப்போதும் ஜமாஅத்துடன் (கூட்டாக) நிறைவேற்றப் பழகிக் கொள்ளவேண்டும். ஏனெனில், 'கூட்டாகத் தொழுவது தனியாகத் தொழுவதைவிடவும் இருபத்தேழு (27) மடங்கு நன்மைகளை அதிகரிக்கின்றது' என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். (புகாரி, முஸ்லிம், திர்மிதி)

தொழுகையின் மூலம் நாம் அல்லாஹ்வுக்கு அடிபணிகிறோம். அவனை நெருங்குகிறோம். அவனுக்கு வழிபடும் பயிற்சியைப் பெற்றுக் கொள்கிறோம். அத்தோடு எமது தேவைகளை அவனிடம் முறையிடவும், எமது

பாவங்களுக்காக மன்னிப்புக் கேட்கவும் தொழுகை வாய்ப்பாக அமைகிறது. மேலும், தொழுகை மூலம் நாம் அல்லாஹ்வை நினைவுபடுத்துகிறோம். அல்லாஹ்வின் அருட் கொடைகளுக்காக நன்றி செலுத்துகிறோம்.

தொழுவதற்காக ஐந்து நேரம் வழிச் செய்கிறோம். இதன் மூலம் எமது உடலின் வெளி உறுப்புக்கள் சுத்தமடைகின்றன. அத்தோடு உள்ளமும் தூய்மையடைகிறது. இதனால், உடல் உள ஆரோக்கியம் கிடைப்பதுடன் பாவங்களும் களையப்படுகின்றன.

ஆகவே, சுவர்க்கத்தின் திறவுகோல் என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களால் சிறப்பித்துக் கூறப்பட்ட தொழுகையை நாம் உரிய நேரத்தில் குறைவில்லாமலும், தொடராகவும் நேர்த்தியாகவும் நிறைவேற்றுவோம். அதன் மூலம் அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்தையும் அன்பையும் இம்மையிலும் மறுமையிலும் பெற்றுக்கொள்வோம்.

பயிற்சி

(அ) அடைப்புக்குறிக்குள் இருப்பவற்றில் மிகச் சரியான விடையின் கீழ் கோடிடுக.

1. ஒரு முஸ்லிம் தொழுகையை ஆரம்பிக்க வேண்டிய ஆகக் குறைந்த வயது (பதினைந்து, ஏழு, பத்து) ஆகும்.
2. ஒரு முஸ்லிமை இறை நிராகரிப்பிலிருந்து வேறுபடுத்திக் காட்டும் அடையாளமாக (திக்கூறு, தொழுகை, நோன்பு) விளங்குகிறது.
3. தொழுகையை தினமும் (ஒருவேளை, எட்டுவேளை, ஐந்துவேளை) கட்டாயம் நிறைவேற்ற வேண்டும்.
4. அல்லாஹ்வுடன் மிக நெருக்கமாக உரையாடும் சந்தர்ப்பம் (தர்மத்தில், தொழுகையில், அதானில்) கிடைக்கும்.
5. சுவர்க்கத்தின் திறவுகோல் என வர்ணிக்கப்படும் வணக்கம் (ஹஜ், நேர்ச்சை, தொழுகை) ஆகும்.

(ஆ) தொழுகை பற்றிய அல் குர்ஆன் வசனம் ஒன்றையும் ஹதீஸ் ஒன்றையும் எழுதுக.